



▼丹棱縣秀美梯田

「被愛情遺忘的角落」變中國美麗鄉村典範

# 四川丹棱 中國鄉村巨變的縮影

上世紀七八十年代，在一個貧窮落後的小山村，沈存妮和小豹子在勞動中萌生愛情。由於受封建思想迫害，兩人雙雙被捉，存妮含冤自殺，小豹子被捕入獄。沈荒妹看到姐姐的不幸，對男人產生「戒心」，卻因為解救家庭困境被迫嫁人。就在這時，十一屆三中全會的春風吹到了這個偏僻的角落，讓荒妹看到了希望，勇敢面對愛情……

1981年9月2日，由峨眉電影製片廠拍攝的這部影片《被愛情遺忘的角落》正式上映，引起不小轟動。今年8月，此片還被評為改革開放40周年中國十大優秀愛情電影。

這部影片的外景拍攝地在四川省眉山市丹棱縣，一貧如洗的茅屋，窮困潦倒的村民，成為當時中國西部農村的真實寫照。

改革開放40年來，這個地處成都平原西南邊緣的丘陵小縣經歷了一場深刻變革，先後獲評國家可持續發展實驗區、國家級生態示範區、全國首個農村生態文明家園建設試點縣、中國桔橙之鄉等榮譽稱號。

如今，這個「被愛情遺忘的角落」正變得朝氣蓬勃，成了改革開放40年中國鄉村巨變的一個縮影。

圖：丹棱縣委宣傳部提供



▲外國駐港領團商會代表品嘗「不知火」

## 鄉村美麗 百姓幸福

10月18日，記者從四川省會成都出發，沿着成（都）樂（山）高速向西南行進，不到1個半小時便來到丹棱。

「如今從成都到丹棱全是高速路，非常方便。」駕駛員老王說，以前，只要走出成都便是鄉村土路，到丹棱往往要花上大半天時間。

2014年，四川天府新區正式獲批成為國家級新區，眉山市有94平方公里被納入天府新區範疇。丹棱從此融入「成都1小時經濟圈」「眉雅樂半小時經濟圈」「大峨眉旅遊環線」，迎來了成都建設國家中心城市和天府新區、眉山建設環成都經濟圈開放發展示範市等重大戰略機遇。

今年8月22日，中共丹棱縣委十四屆九次全會審議通過了《中共丹棱縣委關於打造中國美麗鄉村典範全面推動丹棱高質量發展的決定》，提出「五美五有、全國典範」美麗鄉村行動計劃。

「站位成都、放眼全國，打造中國美麗鄉村典範。」丹棱縣委書記朱莉介紹，該縣以城市規劃區為核心，北部區域打造農旅融合發展先行區，中部區域做強優勢產業集中區，南部區域建設轉型發展示範區，着力構建「一核三區、全域振興」新格局。

丹棱鄉村振興的成效如何？老百姓的生活水平有多大提升？

10月18日，香港文匯報記者站在丹棱縣雙橋鎮梅灣村觀景平台上，只見成片的柑橘一眼望不到頭，個頭肥大的「不知火」掛滿枝頭。一條鄉村道路如「巨龍」般橫穿村莊，一座座別墅似的鄉村民居依山而建，好一幅漂亮的鄉村美景。

「今年的天氣好，果子水分足、口感好，期待有一個好收成。」梅灣村村民梅旭祥正在果園裏為「不知火」套袋，臉上洋溢着豐收的喜悅。走進梅旭祥的農家樂，三四桌來自成都和眉山的遊客正在品嚐正宗的鄉村美味。梅旭祥介紹，在旅遊旺季，他家的50多張床位和60多張餐桌常常爆滿。

梅麗畢業於某名牌大學，在一家大型企業上班月薪5000多元，但是工作數月也沒一點積蓄。於是，在父親的勸說下，梅麗回到家鄉當果農，不斷學習改良品種，通過電商進行銷售，年收入達30多萬元。

據悉，丹棱縣的「果桑茶林」四大特色經濟作物超50萬畝，糧經比例1：9，成了名副其實的瓜果之鄉。丹棱縣16.8萬人口中有果農8萬餘人，2017年丹棱特產實現銷售收入46.4億元，農村居民人均可支配收入高達16495元，在全省高收入組綜

合排位第17位。

◀丹棱縣「奔康大道」宛如巨龍

## 外賓點讚 傳播五洲

近年來，丹棱縣在農業產業現代化轉型、農村精神文明建設與社會治理創新、農村生態環境保護以及農民增產增收等方面進行積極探索，闖出了中國鄉村振興的「丹棱路徑」。

在產業發展方面，丹棱縣以梅灣村為試驗區，積極探索「大園區+小業主」的桔橙產業發展模式，建成柑橘標準產業園1000畝，核心區4萬畝，帶動全縣發展優質晚熟柑橘16萬畝，形成了25平方公里的「桃花源景區」農業公園；在環境治理方面，丹棱縣一元錢解決了農村垃圾「投入難、減量難、監督難、保持難」問題，形成了全國文明的「龍鵠模式」；在鄉村文化建設方面，丹棱縣建成了100個民間樂隊文化院壩和幸福美麗新村文化院壩，在全國第三批國家公共文化服務體系示範項目終期評審中，以89.57分名列西部片區21個參評項目第1名的優異成績順利通過。同時，對村級陣地進行「公共服務6+1」標準化改造提升，群眾文化活動鋪天蓋地。

丹棱縣鄉村振興戰略實踐，積累了豐富的地方經驗，吸引了內地23個省、200多個市區縣組團前往考察，人民日報、新華社、中央電視台等100多家主流媒體進行報道。

今年四月，外國駐港領團、商會、媒體代表會到丹棱縣梅灣村參觀考察，熱情好客的村民紛紛拿出自家的「不知火」招待客人。嘉賓們一邊品嘗「不知火」，一邊走進村民中間，詳細了解當地桔橙產業發展情況。

外交部駐香港特派員公署特派員謝鋒表示，梅灣村將環境保護、柑橘公園、特色產業和互聯網+有機結合起來，這種脫貧奔康的路子非常有特點。

「從梅灣村村民的態度可以看出，他們自信、智慧又自足。」南非駐香港總領事哈里斯認為，中國農村發展和脫貧速度遠遠快過他的家鄉，特別是中國農民的精神令人佩服，值得南非農民學習。他將把丹棱經驗帶回國內，促成中非村與村的交流。

## 港人捐建文匯中學生機勃勃



▲丹棱縣文匯中學

從丹棱縣城往南約6公里，便來到原何場鄉鎮。在青山綠水之間，一所漂亮的學校呈現在眼前，「丹棱縣文匯中學」幾個鎏金大字映入眼簾。校園內綠樹成蔭，高大的建築錯落有致，同學們有的在打球、有的在讀書，還有的在追逐嬉戲，一派生機勃勃的景象。

在「5·12」汶川大地震中，丹棱縣文匯中學（原丹棱縣何場中學）教學樓、食堂、教師宿舍等嚴重損毀，成為眉山市受災最嚴重的學校。在原全國政協副主席李蒙牽線搭橋下，2008年8月4日，香港文匯報、巴蜀力量基金、四川丹棱縣在京舉行援建簽字儀式，香港各界捐助的400萬元港幣用於該校重建。同時，在中國紅十字會、港澳僑聯以及當地政府的共同努力下，2009年6月18日何場中學新校落成。為感恩香港各界的愛心奉獻，當地政府特將何場中學更名為「文匯中學」。

一枝獨秀不是春，百花齊放春滿園。丹棱縣城區小學、唐河小學成功創建成全國優秀家長學校，丹棱中學創建成為省級籃球傳統體育項目學校，丹棱第一所大學院校——眉山藥科職業技術學院正式招生……丹棱教育砥礪進取、碩果累累。

## 「不知火」火遍大江南北

「不知火」又名雜柑、醜柑，果實呈卵形，果皮黃橙色，果面粗糙易剝皮，果汁糖度在13%以上，風味極好，被譽為「北緯30度的味覺奇跡」。

丹棱縣堅持走無農殘、無激素、不催熟、不打蠟的綠色生態發展之路，通過標準化、規模化、商品化、品牌化、信息化「五化」並進，推動特色農產品優勢區建設。該縣與中柑所、四川省農科院合作，加強新品種的引進、選育、推廣，保持「丹棱桔橙」品種優良。同時，成立四川省丹棱現代果業有限公司，制定全國首套「不知火桔橙生產技術規程」和「不知火桔橙產品標準」，建立「不知火」產品質量安全監督管理體系。如今

，「不知火」桔橙成為具有丹棱特色的綠色農業主導產業。

通過農村綜合改革，該縣先後投入4000餘萬元發展桔橙專業合作組織35個、家庭農場56家、農業企業32家、專業大戶2846戶。建立「不知火」種植人才庫，2300餘名果農獲得「不知火」種植綠色證書，職業果農達8萬餘人、佔農村人口73%。

該縣採取「農戶自種、工商資本下鄉、能人回鄉創業」相結合的辦法，發展標準化母本園1000畝、核心產業區4萬畝，帶動形成面積超16萬畝、產值超26億元的「雙十園區」，獲得「全國最大優質「不知火」生產基地縣」稱號

。據了解，「丹棱桔橙」進入2018中國區域品牌（地理標誌產品）價值百強榜，位列76名，品牌強度885，品牌價值42.89億元。

連續6年，丹棱縣組團赴成都、北京、上海、深圳、南京等地舉辦「不知火」品牌推介會，每年舉辦「不知火」桔橙節，產品遠銷俄羅斯、東南亞以及全國30多個省市區。「不知火」售價10—18元/公斤，年產量22萬噸，年產值26億元，農戶人均增收達9000元。

「丹棱桔橙火天下，致富不忘謝黨恩。」2017年6月6日，丹棱縣雙橋鎮雜柑協會、淑鄉果業專業合作社幾十名果農代表自製匾牌，敲鑼打鼓送到丹棱縣政府以示感謝。

◀「不知火」果塔造型

## 一個村的千人招商大會



丹棱鄉村美景吸引遊客

「我們以一個村的名義舉行了一場招商引資推介會，沒想到吸引了千名客商和群眾參加，簽約項目上千萬元。」走進丹棱縣楊場鎮獅子村，這場發生在三個月前的盛會仍舊是村民們津津樂道的话题。

今年7月21日，獅子村舉辦了一場小型招商引資推介會，當地的農房、果園等成為客商爭相投資的對象。

在內地，招商引資一般由縣級以上政府主導，以一個村的名義進行招商聞所未聞。獅子村有何底氣單獨舉行一次招商會呢？獅子村黨支部書記鄧樹華介紹，該村毗鄰縣城離成都很近，生態資源得天獨厚，鄉村酒店、生態農家樂等鄉村旅遊潛力大。

同時，該縣還出台了扶持精品民宿的「十八條措施」，縣財政每年安排專項資金扶持精品民宿發展。投資50萬元以上改建單幢房屋的精品民宿，給予20%的資金補助；重點村或連片經營區，吸納本地村民穩定就業10人以上，一次性獎勵鄉村旅遊專業合作社10萬元；打造精品民宿3家以上的民宿聚集村，一次性補助50萬元……

### 鄉鄉有景區 村村有民宿

近年來，丹棱縣緊緊圍繞「經濟富美有產業、田園秀美有顏值、鄉風淳美有底蘊、社會和美有秩序、生活甜美有保障」五大發展目標，以國家鄉村公園建設為統攬，推進全域農業產業「景區化」，實現「鄉鄉有景區、村村有民宿」。一幅美麗鄉村畫卷徐徐展開，一批森林、旅遊、花果等特色小鎮躍然紙上，無限的商機在鄉村誕生。

今年3月28日，總投資達30億元的國家鄉村公園PPP項目在丹棱鎮龍鶴村正式開工，桔橙小鎮等一大批項目陸續上馬。四川丹棱，展現出了對投資者的巨大吸引力。

▼梅灣湖美景



▼丹棱縣「不知火」標準園